

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Маслова Дениса Константиновича
«Диалектическая стратегия и догматизм в пирронизме Секста Эмпирика:
поиск истины и аттараксия»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.2 – История философии

Диссертация Д.К. Маслова посвящена актуальной теме как с точки зрения изучения античного скептицизма, его развития и особенностей его доктрины, так и с точки зрения понимания роли скептицизма в современной эпистемологии. В диссертации затрагивается важная тема, касающаяся обоснования внутренней непротиворечивости скептицизма через так называемую диалектическую стратегию, т.е. особый метод, который позволяет античным скептикам подвергать критике учения догматиков, не вставая при этом на их точку зрения и не принимая каких-либо принципиальных убеждений внутри самой скептической доктрины. Благодаря данному исследованию в дискурсивное поле российской истории философии, крайне бедное на исследования античной скептической эпистемологии, вносится ряд существующих на сегодняшний день научных дискуссий о внутренней противоречивости скептицизма, практически незнакомых российским историкам философии, в том числе и тем, которые позиционируют себя как исследователей скептицизма. Заслуга диссертанта заключается в том, что он не только сумел классифицировать эти дискуссии, подробно проанализировать их суть, но и включиться в этот дискурсивный процесс с собственным решением указанной проблемы.

Учитывая задачи и способы их решения, а также недостаточность источников и исследований на русском языке, автору пришлось освоить значительные массивы источников и литературы на европейских языках, без чего включиться в указанные дискуссии было бы попросту невозможно. В итоге соискателю удалось построить оригинальную трактовку диалектической стратегии и предложить собственное решение достаточно трудной историко-философской проблемы.

В процессе работы над диссертацией Д.К. Маслов получил существенные новые результаты в проработке выбранной темы, в понимании философского контекста развития и становления античного скептицизма. Соискатель показал себя как заинтересованный, настойчивый и самостоятельный исследователь, который в полной мере овладел материалом, продемонстрировал высокий уровень формулирования задач и выводов, аккуратность проведения исследования, умение аргументированно критиковать точки зрения и предлагать собственные, высокий уровень работы со вторичной литературой, что все вместе является необходимым элементом историко-философской работы.

Содержание диссертации было неоднократно апробировано на различных научных семинарах, на академических площадках, что свидетельствует о высоком уровне исследования. Высокий уровень научных статей, в которых в полной мере отражено содержание диссертационного исследования, также показывает,

что соискатель состоялся как исследователь и ученый. Диссертация написана хорошим русским языком, демонстрирует широкую эрудицию автора, заинтересованность в теме, владение историко-философскими методами и техниками внутридисциплинарных дискуссий. На мой взгляд, все перечисленные личные качества и сам подход к работе позволили автору в совокупности представить качественное диссертационное исследование, соответствующее всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также провести действительно интересное и актуальное исследование, в котором давно нуждалось российское антиковедческое интеллектуальное пространство.

Я убеждена, что работа Д.К. Маслова является завершенным и самостоятельным исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Работа может быть допущена к защите, а Маслов Денис Константинович, по моему мнению, достоин присуждения искомой степени кандидата философских наук.

Научный руководитель

директор федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт философии и права Сибирского отделения Российской академии наук (630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8, (383) 330-09-75, director@philosophy.nsc.ru), доктор философских наук (09.00.03 – история философии), доцент по кафедре философии, профессор РАН

Вольф Марина Николаевна

2 июня 2022 г.



Подпись
заверяю,

Главный специалист
отдела кадров ИФПР СО РАН
2 июня 2022

С.Л.Голько / С.В.Голько/